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LISTA D  

EXEMPLO​: 

A solução numérica da equação diferencial ordinária, linear, a parâmetros constantes pode            

ser determinada no Scilab. Um sistema linear pode ser representado por:  

 

No caso do exemplo do reservatório:  

 

O gráfico gerado a partir do código de exemplo é: 

 



EXERCÍCIO​:  

PARTE 1: Faça as modificações adequadas para se poder desenhar e comparar os gráficos               

da resposta do sistema não linear e linear. Faça as simulações dos sistemas linear e não linear                 

considerando que o reservatório parte do nível ​h = 2 m​, mas com ​vazão de entrada nula​.                 

Compare as respostas.  

O gráfico obtido a partir das condições iniciais, ho=2 e Qei=0, está representado             

abaixo: 

 

 
 

Podemos observar que a curva não-linear tem resposta mais rápida, comparando com            

a curva linear, que tem perfil exponencial inverso. 



PARTE 2: Obtenha o modelo matemático do circuito elétrico mostrado abaixo e compare             

com o modelo linear do sistema com um reservatório. Faça simulações e compare             

qualitativamente com os resultados do exercício 1 (sistema linear). 

 
 

 Utilizando as Leis de kirchhoff para encontrar a equação diferencial: 

.i        onde       e      e       iei = R + eo 0 = q
C = t

q = q︿  

 

Substituindo na e na equação de  e isolando : eo  i  ei  q︿  

.qq︿ =  − 1
RC + R

ei   

Temos uma equação na forma , semelhante a do modelo de um     x  x︿= A + B        

reservatório, o gráfico que modela o comportamento deste circuito é o seguinte: 

 
 



 
 

LIÇÃO DE CASA:  

PARTE 1: ​Usando a abordagem vista nestes exemplos, faça a simulação do sistema com 

dois reservatórios, supondo o modelo linear:  

 
Da lista C temos as equações que modelam o sistema com dois reservatórios:  
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E também seu modelo linearizado:  
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Que pode ser escrito como: 

 
 



O gráfico obtido a partir das condições iniciais, =2, =4 e vazão de entrada         ho1   h02      

nula, está representado abaixo: 

 

 
 

PARTE 2:​  Desenvolva um circuito elétrico análogo ao sistema com dois reservatórios.  

 

 

 
 
 



CÓDIGOS​: 
 
Exercício - Parte 1: 

 

 



 
Exercício - Parte 2: 

  
 
 
Lição de casa - Parte 1:

 


